

改革创新 教育惠民 办人民满意的教育

相山区教育工作亮点纷呈

■记者 俞晓萌
通讯员 王茗

教育集团办学,全面推动义务教育从“基本均衡”走向“优质均衡”;招生制度改革,推动学前教育普及普惠,缓解“入园难”问题;新建、改扩建学校11所,增加学位近万个,缓解教育资源严重不足问题……五年来,相山区以建设高质量教育体系为目标,加快推进相山教育现代化,不断满足人民群众对优质公共教育服务的需求,努力办好人民满意教育,让群众清晰感受到身边教育的发展变化。

教育改革做先锋

12月10日,相山区中小学校长职级聘任证书颁发仪式举行,标志着相山区中小学校长机制改革工作取得了实质性突破,获得了阶段性成果。

五年来,相山区持续推进教育领域综合改革,解决了

不少长期以来应该解决而没有解决的问题。在全区公办中小学、幼儿园在职在编教师中全面推进实施“无校籍”管理,交流教师262人,向乡村交流教师78人。突破行政区划和中心城区、近郊、远郊三个区域界限,以“名校办分校,集团化办学”成功开办市第二实验小学教育集团、第三实验幼教集团等11个集团校(园),推动区域教育共进、城乡教育融合发展。实施招生制度改革,实行公办民办学校同步报名、同步开展录取、同步注册学籍,选定7所小学和2所初中在全市率先开展网上报名试点,开启网上报名新模式。

此外,教育评价、教育督导方式等一项项改革举措让相山区教育体系更加完善,进一步激发了教育活力。

队伍建设提素质

实现从“有学上”向“上好学”转变,离不开优质的师资

力量。为实现城乡教师业务素质和工作水平共同提升,相山区有效开展“联片教研”活动,采取以强带弱、同质结合和“片区”集体备课等形式,打磨精品课堂,打造教研团队。加强“区一片一校”三级教研管理,大力提升教育教学质量。近五年来,全区荣获省级一等奖荣誉教师30名,荣获国家级荣誉10人次。

加大培训力度。与淮北师范大学、北京国培启航教育科技院、国家教育行政学院等联合举办各类骨干培训班,每年组织全区约600名学校管理干部、班主任和教师参加培训,对全区3000名中小学公办老师进行全员网络培训。扎实开展全区教育系统“思政123,相山育新人”项目,188名思政课教师和分管思政工作校级参加了为期3个月的远程培训和统编教材培训,组织30名校长参加“点亮思政课堂,展示校长风采”中小学书记、校长走进思政课堂展示

活动。开展“守教育初心、担育人使命、作师德表率”“不忘初心传师道、秉持匠心提师能、点燃烛心铸师魂、奉献爱心修师德”主题教育活动,不断加强师德师风建设和教师职业道德建设。

教育均衡惠民生

教育是最大的民生。为积极破解教育发展“短板”,合理分布优质教育资源配置,先后新建了凤凰城学校、太阳城学校、阳阳学校3所学校,扩建了910学校、朝阳小学、长山路小学等8所学校,增加学位近万个,缓解了教育资源严重不足的问题。全面启动西部学校规划整合,完成张集小学、桃元小学班级整合,桃元小学改为寄宿制小学等规划,实现公办寄宿制小学零突破。今年,淮北师范大学附属相山学校、滨河学校、区实验中学翠峰校区等7个新建、改扩建工程开工建设,建成后将增加学

位约7860个。

五年来,相山区坚持普及普惠的原则,以“名园办分园”的形式开办淮北市第二实验幼儿园5所分园,增加1200个学位,将学前优质资源送至相对偏远的新建小区和农村;以省一类园2所为龙头,“孵化”出省一类园1所,市一类园2所,省优秀民办园1所,市优秀民办园7所。义务教育适龄人口入学率保持为100%,九年义务教育巩固率99.7%,三残儿童入学率96.05%。

在注重学生全面发展方面,打造“书香浸润人生”“阳光体育”等10余项特色品牌,“一校一品”办学格局基本形成。全区18所学校被教育部认定并命名“全国校园足球特色学校”,1所幼儿园被命名为“全国足球特色幼儿园”。古城路小学被评为全国文明校园,淮海路小学荣获第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校,淮纺路小学荣获“书香飘万家”全国终身学习活动品牌。

用好“小微权力” 做群众满意的干部

■记者 俞晓萌 通讯员 张红焕

为进一步增强群众的幸福感、安全感,社区不断建立健全社区事务管理“阳光平台”,围绕重大事项决策、“三资”管理、救灾救助申请等方面,全面梳理“小微权力”清单,厘清职责权限,做到“小微权力”清单之外再无权力。健全权责明确、公开透明、规范高效、监督有力的“334”小微权力运行机制。

“小微权力”专项治理开展以来,社区干部法纪意识、综合素质进一步提高,基层政治生态持续净化,同时也保障了群众对社区事务的知情权、参与权、表达权和监督权。

冬日送水饺 情暖邻里心

■记者 詹岩 通讯员 张冬梅

本报讯 “大家聚在一起包水饺、送水饺,感受浓浓的邻里情。”日前,相南街道春秋社区联合辖区内的餐饮企业开展了一场“冬日饺子暖民心 情满相聚社区情”主题活动,受到辖区居民的欢迎。

饺子虽小,却包含了浓浓的邻里情。上午10时许,热气腾腾的饺子出锅了。社区工作人员和志愿者们把煮好的饺子,分别送到社区困难群众、空巢独居老人的家中,为他们送去社会大家庭的关爱和温暖。

滨河社区开展 “小微权力”规范运行宣传活动

■记者 詹岩 通讯员 崔方圆

本报讯 日前,曲阳街道滨河社区开展“小微权力”规范运行宣传活动,进一步提高基层党风廉政建设工作水平,规范明晰社区干部权力事项,切实保障群众对社区事务的知情权、参与权、表达权和监督权。

宣传活动中,社区工作人员对社区政务公开、低保、五保、养老保险等关系群众切身利益的规定、办理流程进行解疑释惑,对居民们不清楚、不了解的事项现场进行指导解答,使群众清晰明了所办事项的具体步骤,让群众明白自己的事“到哪办、怎么办、找谁办”。

把好未成年社区矫正对象 报到第一关

■记者 俞晓萌 通讯员 谢龙

本报讯 近日,相山区社区矫正管理局对新报到的未成年社区矫正对象王某进行了首次谈话教育,有效帮助未成年社区矫正对象重新融入社会。

王某表示,当时他脑子一热,认为“朋友有事自然要去帮忙”,而且以前听说帮朋友打架之后无非就是赔钱和赔礼道歉,根本没想到后果会这么严重,所以现在很后悔。以后一定痛改前非,服从管理,安心接受矫正。



周到服务系真情 爱心敬老扬美德

■记者 韩惠
通讯员 闫继芸 胡文静

本报讯 日前,西街道洪山社区80多岁的居民董淑清老人在家人陪同下,将一幅写有“爱心敬老扬美德,亲情奉献献给亲人的锦旗送到了社区工作人员的手中。

董淑清老人是燃料公司退休职工,和老伴共同生活。社区网格员走访中,得知老人情况,便经常联合志愿者到她家中,陪老人聊天解闷,送去生活必需品,嘱咐老人能够得到及时照料,保障身心健康。

每逢社区组织开展各项群众文体娱乐活动,提前通知并鼓励老人多多参与,融入社区大家庭,享受老年幸福生活。“现在的社区服务太好了,他们比我的儿女们还贴心。”董淑清老人多次表示。

近年来,洪山社区积极开展“关爱空巢老人志愿服务行动”,为辖区12名空巢、独居老人提供各类暖心服务。依托社区卫生服务站资源,定期组织医疗系统志愿者开展免费健康检查,让老人们能够得到及时照料,保障身心健康。

绷紧社区干部思想之弦。社区党组织换届结束后,街道党工委及时召开廉政集中谈话会,认真组织学习《党章》《准则》和《条例》,组织社区干部接受廉洁教育2次,把党纪国法挺在前面,守住“红线”、心存“戒心”,做廉洁自律的“明白人”,做守纪律懂规矩的“领头人”。要求各党组织书记把“两个责任”扛在肩上,齐心协力,以新班子新形象展示新作为,确保在新的岗位上勤政又廉政、干事不出事。

强化以制度管人。组织13个社区党组织书记集体谈话,换届包保组深入社区开展“两委”谈心谈话。结合廉政建设要求,纪工委切实抓好执纪监督之责,认真落实党风廉政“两个责任”。指导督促各社区相继建立和完善了上下班管理制度、重大事项报告、财务报销、社区资产管理等各项规章制度,扎紧制度篱笆,坚持用制度管人、管权、管事,让权力在阳光下运行。通过不定期督查,使社区干部始终做到思想自觉、行动自觉。

筑牢作风之基。新一届社区党组织深入群众听民声、解民忧、办实事,全力推进“开门一件事”。代庄社区新打造开放式“心灵驿站”,定期邀请道德模范、党员志愿者、法律志愿者对居民进行心理疏导,为群众排忧解难。各社区结合巩固文明创建成果,大力开展社区环境治理活动,让社区环境焕然一新。“开门一件事”让新班子迅速进入新角色,以新形象、新作为赢得群众的信任和支持。

让天更蓝水更清

相山区多举措推动生态环境持续提升

■记者 韩惠 通讯员 赵润亭

本报讯 今年以来,相山区生态环境分局聚焦群众关注的生态环境热点,全面优化环境管理水平,加强环境监测和项目建设环评审批服务,积极开展重点污染源动态排查,努力打造良好生态环境。

区生态环境分局深化环评制度改革,实行建设项目环

境影响评价告知承诺审批,落实国家和省建设项目环境影响评价豁免管理规定,实行环境影响评价与排污许可联动审批;设立环评审批“绿色通道”,对审批时限再压缩,申报材料再精简,工作流程再优化,切实提高审批效率。

全面推进重点排污单位自行检测工作,对纳入重点的12家排污企业家全部按要求

进行监测。开展监督性监测,对辖区内8条河、2面湖、11条沟65个断面开展水质检测,全面掌握辖区内8条河、2面湖、11条沟的水质状况。

按照严把项目建设环评

审批服务要求,区生态环境分局加强源头控污水平,推行“执法三步走”和监督执法“正面清单”,坚持帮扶与执法相

结合,加大环境执法监管力

度。扎实推进生态环境损害赔偿制度改革,按照“环境有价,损害有责”原则,对2021年淮北市翔鹏建筑劳务有限公司的生态环境损害赔偿问题进行磋商并签订生态环境损害赔偿协议,商定赔偿资金25万元,为三区一县第一例生态环境损害赔偿案例,生态环境损害赔偿制度落地见效。

在2020年全面摸清各类

污染源底数基础上,今年以来,该局对辖区内各类污染源开展新一轮的全面排查工作,梳理各类污染源574家,其中工业企业136家、4S店及汽修厂107家、规模餐饮229家、建筑工地53家、规模养殖49家。建立动态污染源工作台账,确保各类污染源情况清、底数明,为科学治污、精准治污提供决策依据。



开展全员核酸检测应急演练

为了提高社区疫情防控应急处置能力,预防出现冬季新冠疫情突发事件,近日,相山经济开发区采取实人参演、实装操作结合的方式在河北社区开展了核酸检测应急演练活动。在志愿者们的引导下,扫码缓冲区、等候区、登记区、采集区、临时隔离区人员井然有序,所有处置环节无缝对接,各小组工作高效联动。

■摄影 通讯员 刘珺石